

# 小学音乐单元整合项目化教学探究

张筱霞

(湖州市新风实验小学教育集团 浙江湖州 313000)

**摘要:**传统的小学音乐教学内容零散,实践活动缺乏,教学方式亟待创新。项目化学习作为一种崭新的教学方式,可在一定程度上运用到小学音乐教学中,以整合教学内容,拓宽教学路径。本文以单元整合课《古风新韵》为例,从项目构思、项目实施、项目呈现三个方面探究在项目化学习视角下如何引导学生展开以实践为目标的深度学习。

**关键词:**小学音乐 项目化学习 深度学习

**中图分类号:**G622.0 **文献标识码:**A

**DOI:**10.12218/j.issn.2095-4743.2022.24.040

“双减政策”提倡让教育回归本真,提倡德智体美劳全面发展,这给艺术教育带来了更大的活动时间和发展空间,对音乐教育教学是机遇也是挑战。长久以来,由于课时量的限制,小学音乐课堂教学内容零散,实践活动缺乏,应用能力的培养缺少平台,这对学生艺术表现、审美感知、文化理解都十分不利。以“双减”为契机,用项目化学习的方式开展单元主题式的深度学习,则能通过深度参与真实的音乐实践活动项目,进行合作体验、实践创作,依托课后服务时间,最终搭建成果展示的平台,进而提高学生音乐素养,提升审美感知、艺术表现等能力,与深度学习相契合。

## 一、项目构思

### (一)与时俱进,链接兴趣

近些年,古风音乐逐渐走进大众的视野,成为当下孩子们追求的新风潮。六年级的学生对音乐的兴趣不只停留在直观形象上,更多地还会用自身的情感去理解、体会作品的情感,学生对音乐的体验感受、理解能力和创造能力都比之前有所提高。笔者收集过六年级同学的歌单,其中古风作品占据了一大半。借助“古风”热,链接书本知识,使学生对音乐学习保持兴趣,加深学生对音乐学习的认知内驱力。

### (二)化零为整,推陈出新

为了更好地在项目化学习视角下对小学音乐深度学习进行实践与探索,笔者以人音版六年级下册第一课的“古风新韵”为题设计了一个单元项目化学习。这一单元的人文主题是在吟诵诗词与演唱古诗词歌曲中,感受音乐中诗词所表现的意境,体会诗词韵律与音乐旋律之间的紧密关系,并在音乐学习中传承中华民族文化,让经典“咏”流传。本单元一共包括四首作品,即一首古琴曲《关山月》和三首诗词歌曲《游子吟》《花非花》和《但愿人长久》。这些作品中既有宁静悠远的传统“古风”,又有优美清新的现代“新韵”。除了聆听和学唱外,更可加入演奏、自制乐器的体验和实践。通

过整合教学内容,以生为本,最终设计如下项目化学习:(见表一)

表1 六年级上册“古风新韵”单元项目化学习

驱动型问题	学校要举行“古风音乐节”,本次音乐节要选择两首古风音乐作品参加会演,你们想参加吗?表演什么节目呢?
项目活动	通过项目形式,以小组为单位,共同研究第一课的几首古风作品,学习作曲家们是如何创作的。 (1)每首作品想要表现怎样的意境? (2)你对哪首作品最感兴趣?合作表演最精彩的部分。 (3)这四首作品分别给我们什么启示? (4)借助网络,研究这四首作品有什么共同点和不同点? (5)我们认为编创古风新韵需要注意些什么?设计自编作品评价量表。 (6)组内分工布置不同的任务(表演、幕后、改编)。 (7)各自排演主题节目。
项目时长	两周
项目成果	各组排演的古风音乐作品,通过微信公众号发布到网络,对照评价量表进行打分评选,优胜者入选学校古风音乐节。

把整个单元作为一个项目化学习,从单元的驱动性问题、项目活动、项目时长到最终的项目成果一一呈现,学生在这一单元的项目化学习中能够感受到古风新韵的意境和魅力,学会如何吟诵古诗词,将古风用新颖的形式呈现出来,学生的收获不是教师单首歌曲教唱单首乐曲聆听,而是在“古风音乐节”这一驱动性任务的指引下最终产生的项目化学习成果,从而真正理解与落实教材中“古风新韵”这一单元中的

内涵。

## 二、项目实施

在项目的实施阶段，首先将“古风音乐会”作为项目设计的高阶驱动任务，再明确单元教学过程和项目学习成果，最后按照学生自己决定的、人人参与的原则形成分组。在“古风新韵”项目中分为台前与幕后两大小组，其中台前小组包括，配乐诗歌吟诵、古风歌曲演唱、古风作品演奏；幕后小组包括，古词新编创作、音乐会策划、信息技术宣传。在课上，围绕项目的学习目标，教师设置了诗情、曲韵两个板块，引导学生感知、体验与表现。

### (一) 诗情，指向审美感知

“古风新韵”中的“古风”代表灿烂的中国古典诗词文化，中华民族是极具“诗情”的民族，“诗”“乐”本为一家，而今的古诗词歌曲是再次把诗乐完美融合，启动“古风新韵”这一项目，结合时代新特征，能让孩子们更好地感受传统文化，提升文化自信，传承民族精神。

例如，在唐代诗人孟郊的《游子吟》创作的五言乐府诗中，采用了大量白描的手法，寥寥几句，描绘了一个游子临行前，母亲为其缝衣的场景，不做任何修饰，直抒胸臆，凸显了慈母的伟大，更寄托了赤子对慈母深深的爱。谷建芬老师在创作歌曲时没有复杂的节奏，很符合诗句描绘的意境，歌曲采用了中国传统的五声调式，在平缓又真挚的旋律中诉说着赤子对慈母的情感。学生在吟诵孟郊这首脍炙人口的诗时，更能让优美动听的旋律、朴实无华的辞藻走进他们的心灵深处。感受诗情，让每一个学生能够在歌声中共情，这才是古诗词本身想要达到的教育意义。

### (二) 曲韵，指向艺术表现

音乐的基本要素音色、力度、速度等对于准确地塑造音乐形象、表现诗词的意境具有重要作用。探究这些音乐要素对如何发挥作用对于指导艺术实践、丰富艺术表现具有反向推力。下面就举几个例子：

#### 交流片段一：《花非花》

教师：黄自先生根据唐代诗人白居易所写的一首杂言古诗谱曲而成的《花非花》，是如何表现朦胧的意境的呢？

学生：在这首歌曲中，黄自先生运用了多个力度记号（弱、很弱、渐强、减弱），来表现旋律的起伏，营造若即若离悠远的意境。

教师：能用你的歌声来呈现吗？

学生：“花非花，雾非雾”，由弱开始营造朦胧感；“夜半来，天明去”，随着旋律的上行与下行，用力度的渐强渐弱来呈现来与去；“来如春梦几多时”，用中强的力度突出疑问和无奈，并逐渐推向高潮；“去似朝云无觅处”用轻柔地声音唱

出“云”，再随着音乐减弱到很弱时，再缓一口气唱出“无觅处”，安静地结束。

在这次的交流过程中，通过演绎作品的意境来反向思考音乐要素，探索音乐力度变化的魅力。

#### 交流片段二：《但愿人长久》

学生：老师，书本上这首《但愿人长久》跟我之前听的不一样。

教师：老师分别播放梁弘志和江文也的《水调歌头》，大家一起来听听有什么别样的风味呢？

学生：虽然这两首歌曲的词都来自苏轼的《水调歌头》，但不同的听觉冲击，都有着各自独特的美感。

教师：是的，音乐创作的方法有很多。

这次的交流围绕“一词多曲”展开。音乐是多种多样的，同一首作品我们也可以突破传统的思维，为音乐注入新的生命，例如尝试用不同的速度去演绎，也会有别样的风味。学生在比较聆听中感受着古诗词的文字美，更享受着音乐的曲调美，浓浓的思乡情意溢于言表。

#### 交流片段三：《关山月》

教师：《关山月》是一首古琴曲，古琴作为我国最古老的弹拨乐器，音色兼具古朴与灵动。

学生：老师，为什么《关山月》要用古琴来演奏呢？我们国家还有很多音色动听的弹拨乐器，比如古筝、琵琶、柳琴等。

教师：请同学们来了解一下这首曲目的背景，古曲《关山月》原为《乐府诗集》“横吹曲辞”中的曲目，系守边战士在马上吹奏的军乐，乐曲表现了征人思乡报国的情感。自六朝时起，就把这一乐曲看作是表现封建统治下反兵役情感的作品。

学生：唐代诗人李白也有诗篇《关山月》，同样是感慨戍边将士，征战疆场而鲜有人还之怆。

教师：音乐的本质是情感，在创作乐曲时选择适合表达乐曲情感音色的乐器是至关重要的，如果你是作曲家，在了解了乐曲的情感背景后，相信你一定也会选择古琴作为《关山月》的演奏乐器。

这次的交流围绕乐器音色特点展开。中国的乐器音色千变万化，古曲的演奏乐器选择一定蕴含着古人的巨大智慧，在选择合适的演奏乐器时影响的因素有很多，但音乐的情感因素一定是至关重要的。学生通过对古琴音色的聆听欣赏，反向推动对古曲中表达的情感的理解与认识。

## 三、项目呈现：成就深度

### (一) 巧妙的迁移与整合

深度学习是学生感知觉、思维、情感、意志、价值观全

面参与的、全身心投入的活动。为更好地完成“古风新韵”这一项目，学生从自己感兴趣的点入手，按照分组着手准备音乐会节目，由此深度学习悄然发生。

#### 例如节目1：《音诗画诵〈水调歌头〉》

这一作品是由台前（配乐诗歌吟诵）和幕后（音乐会策划）小组共同完成。同学们以中秋节为灵感，把宋代马远的《月下把杯图》作为背景，将《但愿人长久》作为背景音乐，最终呈现以手势舞配乐朗诵的形式呈现，极具观赏性，并且非常有创意。在这一节目中，同学们把单纯的诵读精致化、创意化，不仅提升了音乐表现能力，还运用到了除音乐外的多种学科知识，例如美术知识、文学知识等。

#### 例如节目2：《教室里的音乐》

这一作品特别讲究实操能力，同学们用大小不同的书本、小牛筋和笔，做出了音区不同的简易版古筝；搭配打击乐器——用尺子和笔制作的双响筒，演奏了一曲《笑傲江湖》，很是精彩。宣传小组以短视频的形式，将表演上传到了网络，得到了老师、家长的点赞，同学们十分享受在创、演过程中实践的乐趣。

#### 例如节目3：《异曲同工》

这一作品属于音乐编创活动，中国古诗词具有严谨的音韵规律，字词对仗，其中以七言诗和五言诗最为常见，因此这一节目是以现有的五言古诗歌曲的曲套用别的五言古诗，发掘学生的音乐编创才能。该节目小组成员以唐代诗人李白五言古诗歌曲《静夜思》为例，同学们用唐代诗人杜甫的《春夜喜雨》作为新的歌词代入曲中，寻求新的歌曲意境，达到异曲同工之妙。

### （二）及时的评价与反馈

在整个学习过程中，教师需要实时给予评价和反馈，合理引导学生进行项目的深入研究。例如，当学生表现出对古琴减字谱的兴趣时，教师可以结合演奏视频，与学生一同探究演奏技法与减字谱的练习。又如学生以前听过的《但愿人长久》这首歌，跟书本上的不是同一个版本，教师可以用在古诗词歌曲中往往会出现一词多曲的情况引导学生在创作中作曲和编曲，也可进行知识的链接，为学生播放邓丽君的另一首古诗词歌曲《独上西楼》。再如学生发现黄自先生的《花非花》这首作品的旋律很美，教师可以与学生共同探讨艺术歌曲的特征，词曲结合紧密，能较好地体现原诗的意境和情感的特点。

#### 1.量化评价

所有作品的表现基于三个量化标准，由微信公众号进行推送，为期两周进行打分：舞台表现（5分），评判标准为，歌曲演唱是否准确，有无舞蹈动作或者身体律动；音乐创意

（5分），评判标准为，歌曲歌词是否有改编，改编是否合理有创意，有无伴奏乐器加入；诗歌意境（5分），评判标准为，有无诗歌朗诵，诗词朗诵是否符合歌曲意境。

#### 2.及时反馈

各组演出的作品在得到评价分数后，根据所得的量化分数，判断自身作品哪里存在缺陷，从而对自己的作品进行修改后再次呈现，最终达到一个较为满意的程度。

通过及时的交流评价和反馈，能够唤起学生的深层次的思考，以激发呈现作品创意，加深呈现作品的深度。对于提升学生的音乐素养、审美体验感知都极具意义和价值。

### （三）最终的展示与考量

在项目化学习的最后阶段，学生以团队协作的方式通过“古风音乐会”的平台展示项目学习成果。这不仅提升了同学们的团队协作能力还锻炼了他们的实践与创造能力。他们能不能在最终的古风音乐会中脱颖而出，能不能得到大众评审的认可，便是对“古风新韵”这一项目的最终考量。在“古风音乐会”最后的展示过程中，台前小组都表演了非常有创意的节目，幕后小组策划了活动的主题、流程，还包括宣传海报、节目单等美工设计。最值得一提的是有些同学身兼数职，同时参与了多个小组。虽然每位同学的音乐素养和兴趣爱好不尽相同，但在这次的项目学习中每位同学都收获了知识与快乐。

总而言之，在项目化学习的视域下，巧用高阶任务的驱动，包裹多样化的低阶任务，营造平等、宽松、合作、安全的互动氛围，是深度学习得以发生的必要条件，加之“双减”政策的进一步推动，给项目化学习在小学音乐教学中的融合提供了发展的时间和空间。在今后的教学研究中，在重视横向贯通整合教学资源的同时，还要注重纵向衔接，让音乐教育回归生活本位，使深度学习真正发生。

### 参考文献

- [1] 赵晓彤. 深入人心，学以用之——探索具有深度学习特征的小学音乐教学策略 [J]. 中国音乐教育, 2021(07): 11-17.
- [2] 李国荣. 项目学习在小学音乐教学中的运用 [J]. 教育, 2016(31): 30-31.
- [3] 王玺, 姜晓敏. 求新、求深、求远：深度学习视域下的音乐课堂追求 [J]. 中国音乐教育, 2021(08): 10-15.
- [4] 吴君琪. 浅析古诗词吟唱在小学音乐教学中的意义与训练策略 [J]. 安徽教育科研, 2021(32): 79-80.
- [5] 周文超. 学科融合视野下的初中音乐古诗词歌曲教学研究 [D]. 集美大学, 2021.